JACOB ZUMA - FINANCES • Hidden Empires | Investigating Money In Politics • Tawanda Kanhema


Published on

Auditing firm KPMG's report on investigation into South African president Jacob Zuma's finances. Full asset profile on http://hiddenempires.org

Published in: News & Politics
1 Like
  • Be the first to comment

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

JACOB ZUMA - FINANCES • Hidden Empires | Investigating Money In Politics • Tawanda Kanhema

  1. 1. The State versus Jacob G Zuma and others Forensic InvestigationDraft report on factual findings For review only
  2. 2. Contents1 Background2 Objectives of the investigation2.1 Initial investigation – State vs Schabir Shaik and others2.2 Extended investigation – State vs JG Zuma and others2.3 Scope and nature of our investigation2.4 Limitations and subsequent events2.5 Restriction on distribution of report2.6 Legal advice3 Approach adopted4 Period under review5 Procedures performed6 Sources of documents and records obtained7 Context of issues dealt with in this report8 Period leading to the establishment of Nkobi group8.1 Introduction8.2 Establishment of Floryn Investments8.3 Shaik as representative of the ANC8.4 Shaik’s exclusion from acting on behalf of the ANC8.5 Establishment of the Nkobi group9 The Nkobi family9.1 Introduction9.2 Use of Nkobi Family name and Reputation10 Jacob Zuma, associated persons and entities10.1 Background10.2 Marriages10.2.1 Nkosazana Clarice Zuma
  3. 3. 10.2.2 Late Kate Zuma10.2.3 Gertrude Zuma10.2.4 Catarina Zuma10.3 Zuma’s dependants10.4 The Zuma Family Trust10.5 The Jacob Zuma Bursary Trust Fund10.5.1 Establishment of the trust10.5.2 Malini (Pty) Limited10.6 Directorships and possible shareholding10.6.1 Amaqhawe Wase Africa Petroleum CC (registration number 2005/126985/23)10.6.2 National Pride Trading 259 (Pty) Limited (registration number 2005/016396/07)11 Payments made to and on behalf of Zuma11.1 Background11.2 Total payments11.3 Sources of payments11.4 Beneficiaries of payments11.5 Accounting treatment for payments to and on behalf of Zuma11.5.1 Background11.5.2 Accounting in the financial records of the paying account holder11.5.3 Final accounting for payments11.6 Development cost write off11.7 Value added tax11.8 Transfer of loan accounts12 Financial position of Zuma12.1 Introduction12.2 Cashflow – an overview12.3 Assets and liabilities12.3.1 602 Stretten Bay, 11 St Andrews Street, Durban12.3.2 506 and 507 Saratoga Gardens, 11 Saratoga Avenue, Berea12.3.3 605 Killarney Wilds, 6 7th Street, Killarney12.3.4 Nkandla Traditional Village
  4. 4. 12.3.5 Household effects12.3.6 Mercedes-Benz E320, registration ND 225 33112.3.7 Mercedes-Benz E230, registration number ND 226 35412.3.8 Mitsubishi Pajero 3.5 GLS, registration LRK980GP12.3.9 Toyota Tazz 130, registration CA 1287912.3.10 Nedbank12.3.11 Standard Bank12.3.12 ABSA12.3.13 Southern Life12.3.14 Pension Fund12.3.15 Payments from Shaik and the Nkobi group to and on behalf of Zuma12.3.16 Mallington Place12.3.17 AQ Holdings12.3.18 Development Africa12.3.19 Eric Malengret12.3.20 Nora Fakude-Nkuna of Bohlabela Wheels12.3.21 Vivian Reddy12.3.22 Cay Nominees12.3.23 Investec Securities13 Acknowledgement of debts13.1 Acknowledgement – Ayob13.2 Acknowledgements – Shaik14 Zuma’s register of members’ interests14.1 Register for 199914.2 Register for 200315 Revolving loan agreement16 Shaik as advisor to Zuma16.1 Introduction16.2 Power of Attorney16.3 References - Shaik as advisor to Zuma
  5. 5. 17 Zuma and early business opportunities of the Nkobi group18 The Combat Suites18.1 Introduction18.1.1 Background18.1.2 Informal process18.1.3 Parties competing for selection as partner in ADS18.1.4 Contextualisation of the Nkobi group in the Arms Deal18.1.5 The informal process, its role-players and the search for the correct Black Economic Empowerment partner in ADS18.1.6 Nkobi group shareholding in Thomson18.1.7 Shareholding in ADS18.1.8 Financial benefits for the Nkobi group18.1.9 Events post readmission to capital of Thomson18.2 Background to the Arms Deal18.3 Background to the formal tender process18.4 Sequence of events18.4.1 The Thomson-CSF group of companies18.4.2 African Defence Systems (ADS)18.4.3 Thomson’s initial presence in South Africa18.4.4 Early relationship between Shaik and Altech18.4.5 Period leading to the establishment of the Thomson companies in South Africa18.4.6 The establishment of the Thomson-CSF companies in South Africa and the period leading to the acquisition of shares in ADS18.4.7 The formalisation of the acquisition of shareholding in ADS and the initial involvement of CNI18.4.8 The continued search for the correct Black Economic Empowerment partner for ADS18.4.9 Confirmation regarding the Black Economic Empowerment status of the Nkobi group18.4.10 The confirmation of the partners in ADS and the award of the Combat Suite 24118.4.11 Formalisation of agreement with Nkobi group
  6. 6. 18.4.12 The acquisition of the remaining 50% of ADS shares18.4.13 Completion of the transactions with the selected Black Economic Empowerment Partners18.4.14 Loan to Nkobi Investments and the Escrow agreement18.5 Request for inquiry into the arms deal and ADS closing meetings18.6 The period subsequent to the signing of the Corvettes contract18.7 French encrypted fax and start of investigations18.8 The service provider agreement and continuing of investigations18.9 Subsequent events18.10 Dividends from ADS18.10.1 Summary18.10.2 Events surrounding the dividend declarations and payments18.11 The value of ADS and benefits received18.11.1 Valuations18.11.2 Benefits received19 Political office-bearers and the Nkobi group19.1 Introduction19.2 Involvement excluding the Thomson-CSF group and Prodiba19.2.1 Advanced Technologies & Engineering Co (“ATE”)19.2.2 Indonesia – South Africa Business Club (Hinias)19.2.3 PT Surveyor Indonesia19.2.4 Point Development project19.2.5 Ali and Fouad Al-Ghanim group19.2.6 Venson Group PLC19.2.7 The Cyprus Development Bank Limited19.2.8 Southern Crest Marketing Services19.2.9 Ron Coopersmith19.2.10 Glasgow Caledonian University19.2.11 The Hudson Institute19.2.12 IGT 34219.2.13 International Business & Development Group19.2.14 Oger Telecom, a branch of Saudi Oger Limited19.2.15 Miles Faulkner
  7. 7. 19.2.16 Crane (Africa) (Pty) Limited and Roth International LLC19.2.17 Unisys Corporation and John S Kendall19.2.18 Queen City Properties (Pty) Limited19.2.19 PFI Briefing19.2.20 SASG19.2.21 Wilberforce Institute19.2.22 Freedman, Levy, Kroll & Simonds19.2.23 Aids project19.2.24 United Bank for Africa PLC19.2.25 Ebrahim Dhai19.2.26 Dr Khalid Abdullah Tariq Al-Mansour19.2.27 Her Majesty’s Consul19.2.28 Russian potential business19.2.29 Procon Fischer (Pty) Limited19.2.30 Professor Green Thompson19.3 Dr ZL Mkhize19.3.1 Background19.3.2 Shaik’s relationship with Mkhize19.3.3 Mkhize and business ventures of the Nkobi group19.3.4 Vehicle for Mkhize19.3.5 Property of Mkhize in Port Shepstone and payments made19.3.6 Loan account of Mkhize in the records of the Nkobi group19.4 Mac Maharaj19.4.1 Visit to Orlando USA19.4.2 Thomson donation to the Mukondeni Community19.4.3 Installation of computers at Maharaj residence19.4.4 Identity card transaction19.4.5 Payment for import of furniture19.4.6 Visit to London with Shaik19.4.7 Mrs Zarina Maharaj19.5 Obed Mlaba19.6 Joel Sibusiso (“S’bu”) Ndebele20 Supply and personalisation of Drivers’ Licence Cards
  8. 8. 20.1 Introduction20.2 The tender process20.3 Establishment of Prodiba20.4 Consortium Agreement and Shareholders of Prodiba20.5 Award of tender by the Department of Transport20.6 Agreement with the Department of Transport20.7 Business plan of Prodiba20.7.1 Estimated contract “value” and “workshare” turnover20.7.2 Estimated profit distribution20.7.3 Funding20.7.4 Shareholders’ loan to Kobitech20.8 Card verification devices20.8.1 Negotiations with Symbol Technologies20.8.2 Presentation to ABSA20.9 The results and financial position of Prodiba20.9.1 1999 Financial Statements20.9.2 2000 Annual Financial Statements20.9.3 2001 Annual Financial Statements20.9.4 Conclusion on Prodiba’s financial position and trading results20.10 The creation of non-distributable reserves in the Nkobi group20.10.1 Kobi IT (Previously Kobitrade)20.10.2 Kobitech20.10.3 Kobifin21 The financial position and performance of the Nkobi group21.1 Introduction21.2 Generally Accepted Accounting Practice21.2.1 Introduction21.2.2 Framework for the Preparation and Presentation of Financial Statements21.2.3 Underlying assumptions21.2.4 Qualitative characteristics21.2.5 Elements of Financial Statements21.2.6 Recognition of the Elements of Financial Statements21.3 General observations – Annual Financial Statements
  9. 9. 21.4 General observations – Accounting records21.5 Development cost write off21.6 Reversal of a portion of the Development Costs written-off21.7 Approach adopted in the review of the Annual Financial Statements21.7.1 Review of Annual Financial Statements – 1995 position21.7.2 Review of Annual Financial Statements – 1996 position21.7.3 Review of Annual Financial Statements – 1997 position21.7.4 Review of Annual Financial Statements – 1998 position21.7.5 Review of Annual Financial Statements – 1999 position21.7.6 Review of Annual Financial Statements – 2000 position21.7.7 Review of Annual Financial Statements – 2001 position21.7.8 Review of Annual Financial Statements – 2002 position21.7.9 Review of Annual Financial Statements – 2003 position21.7.10 Review of Annual Financial Statements – Draft 2004 position21.8 Daily events in the management of cashflow21.8.1 Background21.8.2 Internal memoranda, correspondence and representations made22 Financial position of Shaik22.1 Introduction22.2 Assets and liabilities22.2.1 Periods prior to 28 February 200222.2.2 Year ended 28 February 200322.2.3 Year ended 28 February 200422.2.4 Year ended 28 February 200522.3 Loan agreement22.4 Effect of payments to Zuma on Shaik and the Nkobi group
  10. 10. AbbreviationsWe prepared a separate document that should be read with the contents of this report. Thedocument contains a list of abbreviations used in the report and their meaning. The documentalso contains a list of persons and entities referred to in the report. A short description of thepersons and entities is provided.See separate appendix styled AbbreviationsExhibitsWe collated all the exhibits into exhibit files. The exhibits are the documents that have beenrelied upon for our findings and conclusions reached. The exhibits should be read with thecontents of this report. Our approach to referencing and interpretation of the numbers thatappear on each of the exhibits is reflected in a separate chapter1.AnnexuresThere are certain areas covered by this report that required the use of documents such asspreadsheets, diagrams, timelines etc in order to firstly collate the information, secondly toprovide assistance in interpreting the information relied upon and lastly to assist in thepresentation of the information relied upon in a Court of Law. These documents were createdfrom the information obtained and collated during the investigation. We refer to such documentsas annexures. Annexures are marked it at the bottom left hand corner as being prepared byKPMG in order to avoid confusion. The annexures should be read with the contents of thisreport and consequently form part of the report. The annexures included are:Payments made to and on behalf of Zuma by Shaik and Nkobi group AAccounting treatment for payments to and on behalf of Zuma BDevelopment cost write-off CZuma’s assets and liabilities DPayments from and on behalf of Zuma to Shaik and Nkobi group ETotal liability towards Shaik and Nkobi group FPayments from Malengret to Zuma G, H1 Refer paragraph 16
  11. 11. Payments from Fakude-Nkuna of Bohlabela Wheels to Zuma JPayments from Vivian Reddy to Zuma K, L, MPayments from Cay Nominees to Zuma N, O, P, QValuation of shares held by Cay Nominees RReferences to Shaik as advisor to Zuma SDividens from ADS TPayments from Shaik and Nkobi group to Mkhize UAnalysis of annual financial statements of Nkobi group VCash flow analysis of Nkobi group WThe effect of payments to Zuma on Shaik and the Nkobi group X
  12. 12. 1 Background During November 1998 the Office of the Auditor-General identified the procurement of the strategic defence packages as a high-risk area from an audit point of view. It was then decided to perform a special review of the procurement process. Various consultations took place in the period thereafter until 28 September 1999, when the then Minister of Defence, Lekhota, approved the special review. We understand that the special review was completed by 15 September 2000. The results of the special review were subject to hearings and deliberations of the Parliamentary Standing Committee on Public Accounts (“SCOPA”) and the final report was adopted by SCOPA on 2 November 2000. SCOPA allegedly suggested that a meeting be convened with the Auditor-General, the Public Protector, the National Prosecuting Authority (hereinafter referred to as the NPA) and the Heath Special Investigation Unit, in order to discuss an independent and expert forensic investigation. On 6 November 2000 a preparatory investigation was instituted in terms of Section 28(13) of the National Prosecuting Authority Act, 32 of 1998, in order to determine whether there were reasonable grounds to conduct an investigation into allegations of corruption and/or fraud in connection with the acquisition of armaments by the Department of Defence. On 13 November 2000 the proposed meeting of SCOPA took place, whereafter they were informed of the decisions. On 16 November 2000 a meeting took place between the various agencies in order to discuss the approach to the investigation, the responsibilities of the agencies, the sharing of information and the way forward. Thereafter, the investigation commenced. Following the preparatory investigation, an investigation was instituted on 24 August 2001 related into the suspected commission of the offence of corruption, in terms of the Corruption Act, 94 of 1992 and/or the crime of fraud, involving the main contractors for the supply of the armaments for the Department of Defence inter alia, and more specifically the German Frigate Consortium (hereinafter referred to as GFC) as prime contractor for the supply of the Corvettes and African Defence Systems (Proprietary) Limited (hereinafter ADS) as sub-contractor for the GFC for the supply of the Combat Suites for the Corvettes.
  13. 13. On 15 October 2002, the investigation was extended to include the suspected commission offraud and/or corruption arising from the following:Payments to, or on behalf of, or for the benefit of Jacob Zuma (hereinafter referred to as Zuma) by Schabir Shaik (hereinafter referred to as Shaik) and/or by the Nkobi group and/or by the Thomson/Thales group of companies; andThe protection of and/or the wielding of influence and/or the using of public office by Zuma to unduly benefit the private business interests of Shaik and/or the Nkobi group and/or the Thomson/Thales group of companies.The investigation was once again extended on 8 August 2005 to include the suspected orattempted commission of fraud pertaining to declarations made by Zuma to the followingpersons or entities:Registrar of Parliamentary Members’ Interests;The Secretary for the Government of South Africa;The South African Revenue Services; and/orPersons or entities associated with the abovementioned persons or entities.In respect of benefits received from Shaik and/or companies associated with Shaik.The extention also included the suspected commission or attempted commission ofcontraventions of the Income Tax Act, No 58 of 1962 in respect of the declarations referred toabove.
  14. 14. 2 Objectives of the investigation2.1 Initial investigation – State vs Schabir Shaik and others Our involvement in the investigation by the NPA commenced when we were requested to provide forensic accounting services in the investigations preceding the trial of Schabir Shaik and others during the latter part of 2003. Our work was completed towards the end of April 2004, when a draft report was issued. The report was used during the prosecution of the case. The author of this report was required to present evidence in the matter during the latter part of 2004. The primary objectives of the forensic accounting investigation were to: Identify and describe all the relevant legal entities with reference to their shareholding, other interests and the changes in that regard during the period under review, group structures, office bearers, relevant business or intended business ventures (in the public and private sector), associates in joint ventures, particulars of such joint ventures and agreements in respect thereof; Determine whether official state authorisation or approval or support for any of the ventures was given or was required, and if so, by whom, and what the procedures and prescripts were, or that had to be complied with; Determine whether there existed any accounting or documentary evidence of Zuma, either in his personal or official capacity, having any interest in, or whether he committed any act or performed any duty or exercised any power in relation to, any of the relevant entities or business ventures; Determine the financial position of the relevant entities or persons, including determining: By whom; Through whom; and On behalf of whom benefits were made or given. Determine the source, flow, destination and beneficiaries of payments/benefits and the underlying reasons for the payments/benefits;
  15. 15. Determine how the transactions were accounted for and dealt with in the financial records of the relevant entities or persons; and Determine the degree of compliance in the manner of recording the transactions with Generally Accepted Accounting Practice and statutory prescripts. We were in particular instructed to: Identify outstanding documents or evidence, which need to be obtained to compile our report; Collate, refer to, index and annex all relevant documentary evidence on which the factual findings are based; Limit our reliance on and reference to the recollection of events, as set out in witness statements, to the extent that it is necessary to clarify or explain recorded/documented transactions; Provide motivated opinions/conclusions, within our field of expertise, on the factual findings, ie forensic accounting and investigation; Assist the NPA in any actions that may become necessary, which could include further investigations, consultations, court preparations and the providing of expert evidence in Court; Report on our factual findings; and Provide evidence of our professional expertise, which enabled us to compile the report and the opinions/conclusions set out in the report.2.2 Extended investigation – State vs JG Zuma and others Following the prosecution and conviction of Shaik on 2 June 2005, we were mandated to continue providing forensic accounting investigative services. The objectives of the initial investigation remained with the addition of the following: A more detailed analysis and extension of the background information, company records, financial statements and bank statements of the following individuals and legal entities: Shaik; Zuma; Reddy; Kögl;
  16. 16. Fakude-Nkuna; Nkobi group; Thomson-CSF; and Any other person or entity that may appear to have made payments to or on behalf of Zuma or to have received payments from Zuma.An extended analysis on projects of the Nkobi group, including possible payments made to officials with regard to the Prodiba Drivers Licence contract but not limited to the aforementioned;An update on the financial position of Shaik and the Nkobi group;An update on the financial position of Zuma;An update on the analysis of all relevant cash flow information and the accounting treatment thereof in the financial records of the relevant entities;A more detailed analysis on the sequence of events with regard to the Combat Suite contract; andThe sequence of events regarding any other project, business enterprise, business dealing, contract or correspondence wherein Shaik, the Thomson/Thales group of companies and/or related entities sought, obtained or relied upon the protection of Zuma, and/or wielding of influence for, and/or using public office to unduly benefit the private business interests of Shaik and/or the Nkobi group and/or the Thomson/Thales group of companies, by Zuma.As we did not have access to the detailed records of the relevant Government Departmentsand/or agencies involving projects in which the Nkobi group had an interest, we do notcomment on any official adjudication of the projects concerned other than insofar asdocumentation and information are available. As a result we cannot, at this stage, fulfil thatrequirement in terms of our mandate in this regard. A detailed in-depth investigation would berequired to fully address the said subject. We are aware that a report was prepared by theauthorities, referred to as the Joint Investigation Report. Extracts have been used in our reportfor background purposes.The purpose of our investigation was to consider and analyse all the available documents,financial records and other relevant information obtained during our investigation andultimately to prepare a report on our factual findings in relation thereto.
  17. 17. 2.3 Scope and nature of our investigation This engagement was not performed by us in the capacity as a Registered Auditor and does not constitute an audit. There are no International Engagement Standards applicable to a forensic investigation of this nature. We have performed the procedures we considered appropriate in the circumstances. The purpose of the investigation was to evaluate and analyse all the available documents, financial records and other relevant information obtained during our investigation and ultimately to prepare a report on the factual findings in relation thereto.2.4 Limitations and subsequent events We were granted unlimited access to the documents and statements in possession of the NPA investigating team. We are not qualified to determine the admissibility of evidence and therefore selected all of the documents and information made available to us that we deemed relevant. We have attempted to include all information made available to us prior to the date of this report and relevant to the execution of our mandate. However, it is possible that documents and information exist which we were unable to locate. Any documents or information brought to our attention subsequent to the date of this report which would affect the findings listed below, will require our findings to be adjusted and qualified accordingly. The scope of our work was limited to a review and analysis of the documentation and information provided to us during the course of our investigation. We have not verified the validity or authenticity of the relevant records and documentation, other than the instances specifically indicated in the report.2.5 Restriction on distribution of report This report was prepared solely for the purposes of reporting our findings to you. This report should therefore not be utilised for any other purpose. No part may be quoted, referred to or disclosed in whole or in part, by any party, without our prior consent.2.6 Legal advice Although our report may contain references to relevant laws and legislation, we do not provide legal opinion on the compliance with such laws and our findings in this report are not to be
  18. 18. construed as providing legal advice. Our discussion of the relevant laws is intended solely tofacilitate the determination of applicable facts which may be relevant to the interpretation and/orapplication of such laws. Should such interpretation require legal advice, we recommend thatindependent legal advice be obtained.
  19. 19. 3 Approach adopted We were not involved in the investigations that were conducted prior to 12 September 2003, the date of our appointment with regards to the State vs Schabir Shaik and others matter. Subsequent to our appointment, the investigation teamconsulted with us on an ongoing basis. The NPA investigating team completed the investigation up to a fairly advanced stage in respect of the first part of our mandate that resulted in the prosecution and conviction of Shaik and others. The extended mandate dealt with above required us to continue with the investigation and consider all documents and information that had been obtained by the investigating team. Various search and seizure procedures had been carried out during the investigation that led to the prosecution and conviction of Shaik and others. The documents and information obtained also apply to the extended mandate. Following the extension of the investigation, further search and seizure procedures were carried out. (We were requested to assist the designated officials in a support role during the searches. Our role was to assist with the on site evaluation of any documents identified during the searches that might have been of an accounting nature). A material part of the documentation and records that were used in our report were presented in the matter of State vs Schabir Shaik and others and were obtained in the period prior to our appointment. Wefamiliarised ourselves with the available documentation and to consider additional documentation required that could assist with the completion of the objectives of this report at the time. The documents and information obtained during the completion of the investigation in the matter of State vs Schabir Shaik and others were available and were reconsidered in the present case. This information was combined with the documents and information obtained in the search and seizures that were conducted after the prosecution and conviction of Shaik. Additional documentation was requested by us and obtained (as far as possible)by the investigating team, whereafter it was considered by us for purposes of this report. The scope of our mandate, as set out above, is particularly based upon the relationship between Shaik and the Nkobi group, on the one hand, and Zuma, on the other hand. It also became evident during the investigations conducted by the NPA that Shaik also interacted with various other office bearers (in particular political).
  20. 20. In order to place the dealings and relationship with Zuma in context, we identified those anddescribed the nature thereof as far as it could be deduced from the information anddocumentation at our disposal. This also included dealing that Shaik had with the Nkobi family.The office bearers dealt with in this report had been identified by us based on our evaluation. Itis possible that there may be others that we had not identified due to a lack of description oridentification in the records of the Nkobi group. To describe this relationship, it was necessaryto adopt an approach, in the investigation and the presentation of this report, in which weinvestigated and described the following aspects, which in our view are appropriate to describethe relationship:The historical purported context that led to the establishment of the Nkobi group;The nature and extent of Shaik’s business interests;The historical purported context of contract(s) between Shaik and Zuma;Zuma’s financial interest in the Nkobi group and the inter relationship between Zuma’s financial position and that of the Nkobi group; andThe business transactions in which the Nkobi group participated and the nature and extent of Zuma’s involvement with such transactions.We explain the context of issues dealt with in this report2, as a precursor for the reader inunderstanding the context of the detailed findings of the report and advise the reader hereof as tothe reasons for adopting this approach.2 Refer to paragraph 7
  21. 21. 4 Period under review Our investigation was not restricted to a particular period. The exact time periods covered for each of the topics addressed will be evident from the contents of the report. In general, the period under review is 1994 to 30 June 2005. However, insofar as it concerns cashflow analyses conducted on the bank accounts of Zuma, we extended the period beyond 30 June 2005 in order to identify any further cash flows that may affect our findings. Generally this approach provided conservatively based conclusions and findings.
  22. 22. 5 Procedures performed The procedures performed by us were performed based on available facts, supported by documents and records. The general procedures performed include: A review of the relevant legal entities with regard to shareholding, group structures, office bearers and relevant business; A review of the financial position of the relevant legal entities and persons; An analysis of the source, flow, destination and beneficiaries of payments and the underlying reasons for the transfer of the funds; Identification of relevant transactions that were accounted for in the financial records and commenting on the degree of compliance with generally accepted accounting practices and statutory prescripts; and Reporting on our findings. Additional specific procedures were performed, which are evident from the contents of the report and the manner in which it is presented. We were also requested to participate and assist with certain official inquiries conducted by the NPA. The procedures performed in order to serve the objectives detailed in this report were carried out in different phases. The objective was a structured, all inclusive process that ensured the most complete analyses and consideration of information. The different phases can be summarised as follows: Consideration and evaluation of available evidence; Identification of additional documentation and evidence that could assist us in serving the objectives of our involvement; Consideration of additional documentation and/or evidence obtained; and Compilation of the report on our findings. A detailed exercise was undertaken whereby the available evidence and documentation were reconciled to the receipts issued during the search and seizures. This provided us with the
  23. 23. assurance that all of the documents and evidence that were obtained during the course of theinvestigation were made available to us for consideration.All of the documents and evidence were physically reviewed in order to determine relevanceinsofar as they concerned the part of the investigation that we were responsible for.Transactions, by nature, are supported and underlined by a number of actions throughindividuals representing entities and/or their own interests. In order to understand and explainthe nature and forms of the transactions one has to consider these actions. This contextualisesthe eventual outcome of the transactions or attempted transactions.Any business engages into individual transactions and when classified together over timeperiods the individual transactions, which represent results and the financial position of thebusiness. We attempt to describe the transactions and eventually the drivers of the transactionsderived from the approach described. The drivers of any business comprise both internal andexternal sources.The extent of the available documentation required the electronic scanning and storing ofdocuments in a database for purposes of conducting electronic searches that furthermoreenhanced our capability to identify relevant documentation.The scanning was performed under our supervision in order to ensure completeness andaccuracy. The completeness of the scanning was continuously tested throughout the period ofour fieldwork. We are therefore able to provide the assurance that all of the documents and/orevidence were considered in the compilation of this report insofar as they concern the statedobjectives.A large amount of electronic data was also obtained during the search and seizure proceduresthat were carried out by the NPA. Certain technical procedures were performed by independentcomputer forensic experts in order to preserve any possible evidence that might be extractedwhereafter the data was handed over to us for consideration. As in the case with hardcopydocuments, we used the data obtained insofar as we deemed it relevant to the objectives of ourinvestigation. This process was supplementary to the primary exercise of reviewing andconsidering of hardcopy documents.
  24. 24. It became evident during the conducting of the procedures in the fieldwork stage that thefinancial records, both in electronic format and hard copy, are not complete. This is evidencedby inter alia the fact that general ledger information does not agree with the audited financialstatements. A process of reconstruction was used, applying knowledge and expertiseparticularly related to our field of expertise, to complete, as far as possible, a set of accountingrecords that supports the information reflected in the audited annual financial statements.Electronic information seized during the official searches conducted, information reflected inthe respective audit files and information extracted from other documentary support were usedto complete this exercise.Furthermore, the information available in support of the daily transactions entered into by therespective affected entities was not in all instances sufficient to identify transactions that mighthave been relevant to the objectives of our mandate. In order to provide additional assuranceand to ensure an effective analysis of the information at our disposal, we analysed all of thebank statements that were made available, and identified additional bank statements andinformation that might still be in the possession of the relevant banks. This is not a completeexercise due to the fact that some of the banks were not able to provide all of the informationrequested. However, this procedure was performed as a support procedure rather than aprocedure to conclusively identify the relevant transactions and we were therefore able toconclude that the obtaining of additional outstanding information would not affect the findingsnoted in this report.
  25. 25. 6 Sources of documents and records obtained The documentation and/or records used in performing our investigation were neither tested nor verified in order to ascertain the authenticity thereof, unless specifically so reported. We have provided in the footnotes to the report, references to the documentation and sources relied upon in support of our findings and conclusions. There are two sets of manual numbers that are reflected on the documents relied upon. The referencing system used by us indicates the original exhibit number determined by the NPA on the top right hand corner and a sequential number allocated by us, is reflected in the bottom right hand corner of each document. It is possible to ascertain from the NPA reference number, the date, location and source of each document. We refer to both the numbers on each document in the footnotes of this report. The NPA reference numbersare in parenthesis. The supporting documentation has been arranged in a manner to facilitate ease of use and support for each of the main sections in this report. The numerical references follow the chapter headings of this report eg exhibits relevant to chapter eight start with the digits 08 followed by a sequential number that serves to facilitate quick and easy access to the document referred to. Sequences 01 to 07 were not used, as the chapters one to seven serve as the introductory part of the report and as a consequence do not require any documentation as support. In summary, the following sequences are used: 08 – Period leading to the stablishment of Nkobi group; 09 – The Nkobi family; 10 – Jacob Zuma, associated persons and entities; 11 – Payments made to and on behalf of Zuma; 12 – Financial position of Zuma; 13 – Acknowledgement of debts; 14 – Zuma’s register of members’ interests;
  26. 26. 15 – Revolving loan agreement;16 – Shaik as advisor to Zuma;17 – Zuma and early business opportunities of the Nkobi group;18 – The Combat Suites;19 – Political office bearers and the Nkobi group;20 – Supply and personalisation of Drivers’ Licence Cards;21 – The financial position and performance of the Nkobi group; and22. Financial position of Shaik.The resulting of work performed out in order to provide an analysis and summary of thestatutory information of the entities is reflected in a separate document that should be read inconjunction with the contents of the report.We relied on a number of documents which were translated from French to English. Thetranslations were facilitated by the investigation team of the NPA. We understand that thetranslator used by the NPA is a sworn translator. We relied on the translated versions forpurposes of completing this report. It was deemed necessary to include this report as the actionsof the Nkobi group and of the Thomson group are inter-related and, as a consequence, relate tothe findings in this report. The accuracy of our findings, where the French translations wererelied upon, depends on the accuracy of such translations. References to documents, translatedfrom French, are indicated in the relevant footnotes.
  27. 27. 7 Context of issues dealt with in this report We identified documents and information that we deemed relevant to the issues identified to be addressed in this report. As indicated, these have been collated and cross-referenced to the factual findings. To place the factual findings in context, we prepared this section of the report and furthermore generally the sections are introduced with a summary of our findings, assumptions, inferences and conclusions reached. In order to avoid duplication, we did not cross-reference the introductory paragraphs. The introductory paragraphs as well as this section in our report should therefore be seen as providing a background rather than statement of fact or conclusions reached. In the present case, we found that the relationship between Shaik and Zuma was woven between a whole host of persons and entities; hence it was necessary to investigate and describe these persons and entities. These parties have been described in detail with reference to the Nkobi group3. Shaik, as a member of the ANC purported to act on behalf of the ANC in the pursuit and consideration of business opportunities, especially with Malaysian business from the early part of 1994. The late Thomas Nkobi (hereinafter referred to as the late TT Nkobi), who was the Treasurer General of the ANC at the time, was aware of Shaik’s activities and in some instances accompanied Shaik on visits in Malaysia. It was during this time that the concept of a structure of businesses, aligned with a political party (we understand – similar to the Malaysian Bumiputera model), was considered and suggested by the late TT Nkobi to Mandela and the ANC as an economic model for the post-apartheid South Africa. The late TT Nkobi passed away shortly after the communication with Mandela and was replaced by Reverend M Stofile (hereinafter referred to as Stofile) as Treasurer General of the ANC. The economic model proposed by TT Nkobi was not endorsed by the ANC and Shaik was informed accordingly. This marked the commencement of a period where Shaik continued his endeavours in the name of a group of companies which is now generally referred to as the Nkobi group. It is during this time (early 1994) when the name of Zuma started surfacing in documents at our disposal. The documents indicate that Shaik ceased to act on behalf of the ANC in his business dealings (in an official capacity) but continued his business dealings under the name of the Nkobi group, involving Zuma in various instances. 3 Refer Appendix 2
  28. 28. Shaik is a director of a number of legal entities. Most of these legal entities formed part of theNkobi group. The shareholdings in these entities were structured in such a manner to ensure theshares in Nkobi Holdings were held by various entities. Shaik eventually had effective controlover the group, viahis shareholding in Star Corp. SA. The Nkobi Group has its origin in theearly parts of 1995 when the first companies were incorporated.Indications are that a relationship between Shaik and Zuma existed and had its origin during theyears that pre-ceded the time when the Nkobi group was set up. The relationship between Shaikand Zuma, prior to the existence of the Nkobi group, is not covered in this report.Except arguably, in the case of pure friendships and platonic relationships, most relationshipshave a financial implication on the parties participating in such relationships and, more oftenthan not, the financial implications on the parties are inter-related.We also examined the business of the Nkobi group in relation to some of the projects in which itwas involved. This includes the Arms Deal and in particular the Corvette programme. Weexamined whether Zuma acted in the advancement of the business of Shaik/Nkobi group due tohis relationship with Shaik and the Nkobi group. Where we found that he had done so, we havedescribed the nature and extent of his actions. We investigated and identified instances whereZuma ostensibly acted and intervened on behalf of the Nkobi group and instances wherereference is made to Shaik’s and/or the Nkobi group’ relationship with Zuma by Shaik incorrespondence by third parties.It is evident that Zuma, throughout the existence of the Nkobigroup, at various points and especially with regard to the relationship of the Nkobi group withthe Thomson group of companies, attended meetings and visits with representatives of theNkobi group, on issues that were of interest to the Nkobi group4.The financial implication of the relationship between the parties is another aspect that wasinvestigated. This was predominantly dominated by payments that were effected by Shaikand/or an Nkobi group entity for and on behalf of Zuma.The first payment identified was on 25 October 1995, shortly after the ANC dismissed theconcept of integration of the ANC with business outside the structures of the ANC, proposedand developed by Shaik and the late TT Nkobi. This marked the establishment of the Nkobigroup. These payments were effected under the title of Shaik acting variously as “FinancialAdvisor”, “Economic Advisor” and “Formerly Appointed Financial Advisor” of Zuma5.Zuma, in his personal capacity, did not have access to sufficient funds solely from his positionas an official employed by the South African Government, to fund his lifestyle and as a4 Refer paragraphs18 and 195 Refer paragraph 19
  29. 29. consequence had to rely on funds from external sources such as borrowing from financialinstitutions, Shaik, third parties and the Nkobi group. This necessitated, inter alia, the Nkobigroup, Shaik and other entities, related to the Nkobi group, settling debts and other personalexpenses for and on behalf of Zuma in excess of R4 million during the period covered by thisreport.The eventual manner, in which the transactions were recorded in the accounting records of theentities, as well as in the personal balance sheets of Shaik and Zuma, indicate that none of theseentities treated the payments as loans to Zuma up until the matter of State vs Schabir Shaik andothers and even then the full balance “owing” (in the event that these payments could beregarded as loans) by Zuma was not disclosed or recorded.These payments stretch over the period October 1995 to 1 July 2005. This practice ceased on1 July 2005, shortly before Shaik “resigned” as “Financial Advisor” of Zuma on 13 July 2005.The General Power of Attorney that Shaik had on the bank account of Zuma at ABSA wasformally cancelled on 13 July 2005.A part of the funds advanced to and on behalf of Zuma was written off as development costsagainst Prodiba (an investment that the Nkobi group held). This write-off occurred against afictious non-distributable reserve created in the records of Nkobi as it had not had anydistributable reserves at the time. The write-off was reversed after having being discovered bythe NPA during their investigations. Therefore we investigate the investment that Nkobi had inProdiba.Furthermore, there are instances where funds flowed from Zuma to Shaik and/or entitiesforming part of the Nkobi group. Most of the transactions were effected by Shaik as he was incontrol of Zuma’s accounts and carried a general power of attorney on Zuma’s local accounts.These transactions have been identified and total an amount in excess of R1.2 million.Zuma experienced financial difficulty from as early as January 1995, when he was issued aletter of demand from his banker at the time with regards to repayments on a mortgage bondthat was in arrears.A general pattern emerges from the analysis of the financial position of Zuma indicating thatdebts were incurred at times when, as is evident from the subsequent repayment history, hecould not settle the debts with the means at his disposal. There were times when not even the
  30. 30. first payment due cleared the bank. As a consequence, Zuma’s financial position deterioratedover time to such an extent that legal proceedings were instituted for the recovery of such debts.Shaik involved himself in dealing with the financial affairs of Zuma over time. He presentedhimself on numerous occasions to various institutions as the “Financial Advisor”, “EconomicAdvisor”, “Special Advisor” and “Formerly Appointed Financial Advisor” of Zuma and, as aconsequence, the institutions communicated directly with Shaik in order to resolve the financialposition of Zuma. Zuma’s financial position did not improve during the time that Shaik acted ashis financial advisor6.We analysed the activities of the Nkobi group and determined that the group activitiescomprised inter alia of investments in two main entities, ie Thomson-CSF, that in turn had aninterest in ADS (a company that formed part of the GFC, which was awarded a contract in theArms Deal amounting to at least R1.3 billion) and Prodiba (a company that was awarded thecontract for the supply and personalisation of the South African Drivers’ Licences).The FrigateConsortium comprised the German Consortium, which is not the subject matter of this report,and the Thomson Consortium, comprising Thomson-CSF (France) and ADS. The Nkobi groupeventually held its investments in the Thomson group via Thomson-CSF.The Nkobi group held one-third shareholding in Prodiba together with Thomson-CSF Holding(SA) and Denel.Apart from the two main investments noted above, the Nkobi group had interests in projects thatwere hosted in various special purpose vehicles. It is evident from the information reflected inthe accounting and other records of the special purpose vehicles that the projects were notparticularly profitable and thatthe Nkobi group had great expectations of the returns from theassociation with Prodiba and Thomson particularly in the early years.The Nkobi group financed its operations mainly from the facilities provided by commercialbanks on overdraft. Parallel to the bank accounts of the Nkobi group were the bank accounts ofShaik. It is evident from the investigation that Shaik and the Nkobi group were required tocarefully manage the available cash resources and, as a consequence, had to make variousrepresentations to the banks, especially ABSA, due to their overdraft position. At times, the6 Refer paragraph 12
  31. 31. Nkobi group exceeded its overdraft limits and the bank, due to insufficient funds beingavailable, returned material numbers of cheques and debit orders.Zuma experienced a similar position. Despite the position in which the Nkobi group founditcontinued to support Zuma and made payments from bank accounts within the group. Shaikalso continued to make payments to and on behalf of Zuma in his personal capacity. Evenduring times of financial difficulty, the cumulative amount paid to Zuma by the Nkobi groupand Shaik over time had a direct relationship to the extent the Nkobi group went into overdraft.We could not find any evidence or indication of an intention on the part of the Nkobi group andShaik to recover such payments from Zuma.The analysis of the financial statements of the Nkobi group indicates that account balances werepresented, especially from 1999 onwards, which resulted in a fundamental overstatement of thenet asset position of the Nkobi group.A surplus position was reported while the group was in adeficit position.The frequency of the payments to Zuma was of such a nature that it could be concluded that theNkobi group and Shaik provided continuous financial support to him during the period underreview. This is also evident in the steady growth of the cumulative balance of payments made.Shaik viewed his political connectivity as a key attribute to the business of Nkobi. This featuredin many forms. A key person viewed that way was Zuma, whose name was used in many waysand forms and as will be evident contributed at least on some occasions to that. It could beargued that in some cases he knowlingly or tacitly approved of this practice.It became apparent that there were more persons fitting this category (in support of Shaik’sclaimed political connectivity) that featured in the records of the Nkobi group. We investigatedthese in the context of the relationship with Zuma. The names of the individuals will be evidentin the detailed findings. The individuals received in some way or the other financial benefitfrom Shaik.When compared to Zuma, it is evident that apart from isolated instances, Shaik relied much lesson his connectivity with the individuals, if at all. The financial benefits received (withoutdiscounting the principle) are in value and number of occurrences far less when compared toZuma. In the same context we attributed a part of our report to the attempts of the Nkobi familyto cover the value for use of the family name, following the death of TT Nkobi, in this instancewithout success.
  32. 32. 8 Period leading to the establishment of Nkobi group8.1 Introduction Indications are that Shaik attempted to establish business links with various parties in the period leading to the establishment of the group of companies that is now generally referred to as the Nkobi group. It is also generally known that Shaik purported to represent the ANC on various occasions, either in an official or unofficial capacity. We are not in possession of all of the documents reflecting his actions during this early period (prior to and including 1994) and as a result we are not in a position to provide a complete account thereof. However, the available information and documentation are dealt with in this report in order to contextualise the existence of the Nkobi group and the interactions that were effected with various third parties, political figures and the ANC. Shaik’s involvement with the ANC stretches far back and that his interaction with persons and organisations referred to in this report originated prior to the period covered by this report. This report deals with information known to us and covers the period from 1994 onwards. Shaik interacted with various parties under the banner of the ANC in the period leading up to 1994, whereafter he continued in his own name and/or under the name of entities that now form part of the Nkobi group. There were also some transactions that were entered during the period leading to the creation of the Nkobi group that we were not able to trace in any official records of Shaik and any of the Nkobi companies. We are not in possession of the records of the ANC hence we could not confirm the transactions and none of the Nkobi companies existed at the time. Furthermore, we are not aware of any accounting records of Shaik that existed covering the period from 1994 to the creation of the Nkobi group. It is evident from the analysis of the financial position of the Nkobi group that Shaik in his personal capacity initially provided funding (in the form of loans) in order to create substance in the then companies. We have assumed that the funding for the loans provided by Shaik originated from the earlier transactions. The group operated on very low levels of equity with very limited shareholder funding. In essence the capital that existed in the group was nominal and only supplemented with the addition of retained earnings during the latter years. This meant that until very late during the period covered by this report the Nkobi group had to rely on funding from its associates, long term financing of capital assets acquired and short term funding from its associates and the commercial banking sector. The group generally had no substance in its capital base.
  33. 33. It is generally known that the Nkobi group was named after the Late TT Nkobi, previous Treasurer General of the ANC. Shaik in his earlier endeavours in the business world, as a representative of the ANC and/or in his personal capacity, interacted on various occasions with TT Nkobi.8.2 Establishment of Floryn Investments Floryn Investments was established as an entity at the time when Shaik pursued business ventures with TT Nkobi particularly in Malaysia when he was purportedly acting on behalf of the ANC. This entity was at least viewed as part of the structure that would have been required to act as a vehicle and/or host for the ventures that were considered at the time. The strategies and the plans as envisaged by Shaik and TT Nkobi at the time came to an end on 9 May 1995 by way of a letter from Stofile indicating that “The initiative of the late Cde TT Nkobi for which he proposed you to head would not be pursued or authorised”. The person referred to in this letter as “you” is Shaik. However, Floryn Investments did not cease to exist on 9 May 1995 but continued in the newly established Nkobi group, eventually as a 10% shareholder in Nkobi Holdings. Floryn Investments became a 20% shareholder in Nkobi Holdings on 3 June 1996 but this was subsequently reduced to 10% on 15 January 1997. The payments made on behalf of Floryn Investments through the Nkobi group, is discussed elsewhere in this report7. The company was incorporated on 15 June 1994 8 with an authorised share capital of 2 000 ordinary shares at a nominal value of R1 per share9. One hundred shares were issued to Prakash Ramlal on 15 June 1994 10 . The company registration number is 1994/004032/07. According to the share transfer register, Ramlal transferred 100 ordinary shares to Shaik on 16 June 199411. Shaik was the public officer from incorporation until 2 February 1999 when Isaacs was appointed as the public officer12. Desai Jadwat was appointed as the external auditor on 15 June 1994. On 29 September 1999, DS&T were appointed as the external auditors13. Prakash Ramlal was appointed as a director on 15 June 1994 and resigned on 16 June 1994 14 . Shaik was appointed as a director of the company on 16 June 199415. 7 Refer paragraph 21.4 8 Refer to 08 001(1 02560 File 162) 9 Refer to 08 002 (1 02563 File 162) 10 Refer to 08 003(90 00008 Box 295) 11 Refer to 08 0005 (90 00006, 90 00048 Box 295) 12 Refer to 08 0006 (90 00033 Box 295) 13 Refer to 08 0007 (1 02565 File 162) 14 Refer to 08 0008(1 02566 File 162) 15 Refer to 08 0008-08 0010(1 02567 and 1 02568 File 162)
  34. 34. In the Memorandum of Association of the company it is stated that the main business of thecompany is to invest in all types of businesses, properties and institutions16.In a document styled “Details of Nkobi Group of Companies”17it is stated under the heading“Floryn Investments (Pty) Ltd” that “This company, which was initially established to providedonations to political parties, has now become dormant and has no assets or liabilities”.This document reflects information contrary to that is contained in the records at our disposal.The company’s main business as described in the Memorandum of Association does not includethe business of providing donations to political parties; there are various instances indicatingthat the company was not dormant as described therein as well as the Annual FinancialStatements.We are in possession of all of the Annual Financial Statements of Floryn Investments from 1997(first date of preparation of Annual Financial Statements) to February 2004. A detailed reviewof the financial statements, discussed elsewhere in this report,18 indicates that the company wasdormant for the period. This is also supported by a draft report of directors to the members ofFloryn Investments representing that the company was dormant since 15 June 1994, date ofincorporation, to that date19.A review of the financial records of the Nkobi group indicated20 substantial movements of fundsrecorded against various loan accounts and reflected on summaries of “loan accounts”. Adetailed breakdown of the movements is discussed elsewhere in this report 21 . Names ofindividuals, in no particular order, that ostensibly benefited from the existence of FlorynInvestments are inter alia:Zuma;Flisane Investments (an entity related to Maharaj);Walter Felgate;King Goodwill Zwelithini;16 Refer to 08 0011-08 0014(212 000240 to 212 000243 specifically 212 000241 Box Z212)17 Refer to 08 0015-08 0025(120 005191 to 120 00597 specifically 120 005192 (Box Z099) and 120 005247 to 120 005250 specifically 120 005 249 Box Z099)18 Refer paragraph 21.619 Refer 08 0026 (DJ006196 Box 9)20 Refer paragraph 21.621 Refer paragraph 21.6
  35. 35. ANC; and Mlaba. Payments to the above were effected, mainly in the period 1995 onwards. There are also indications that these payments were at some points also regarded as dividends paid, presumably by Nkobi Holdings, as this is the only known investment that Floryn Investments carried22. The description of the payments as dividends cannot be reconciled with the absence of any dividends from Nkobi Holdings unless a quasi dividend was paid to parties that were undisclosed shareholders of the company. Furthermore, there were various bank accounts in the name of Floryn Investments with various commercial banks within South Africa. Lastly, Floryn Investments became a 20% shareholder in Nkobi Holdings on 3 June 1996; this was subsequently reduced to 10% on 15 January 1997.8.3 Shaik as representative of the ANC The early involvement, by Shaik, in business ventures primarily as a representative of the ANC is noted in various documents. Shaik did not only act in the capacity as a person in charge of business development on behalf of the ANC, but also assisted during elections. Shaik’s role during the elections is evident from the letter that he received from Stofile on 9 May 1995 where it was stated that he, Shaik, had been appointed to assist with the last election23. Further proof of his involvement in that capacity is a draft that was filed in a file marked “A.M. Moolla” and dated 11 March 1996 which appears to have been prepared on behalf of M Haffejee at A.M. Moolla by Shaik24 . The letter is addressed to “The ANC, The National Chairman, Mr. Jacob Zuma”. Shaik indicated on the letter “Mehmoud, Kindly perouse(sic) the above and if satisfactory copy on your letterhead, Regards S. Shaik:” The letter continued to deal with the issue that was raised with Zuma as follows: “We wish to note our concern on the above matter, in which our group and the late Thomas Nkobi, - in his the in capacity as Treasurer General, - were involved in importing clothing and 22 Refer Appendix 1 23 Refer paragraph 8.3 24 Refer to 08 0027 (80 07874 Box 119)
  36. 36. other items for and behalf of the African National Congress for use during the 1994 NationalElections.As you would no doubt appreciate that this matter is long overdue, and from our perspective,we would be keen to resolve this matter as soon as possible. We have prepared an Income andExpenditure account reflecting all issues of this transaction and enclose a copy herein, for yourperusal.We believe that his information is extremely sensitive and as such tried to convey this messageto Mr Stofile in our previous requests to his office soliciting a meeting with him directly. In thisregard, the gravity of this matter seems unappreciated.You assistance in resolving this deadlock will be welcoming.”TT Nkobi, in his capacity as Treasurer General of the ANC wrote to one Ismail Coovadia on2 June 199425. In this letter TT Nkobi indicated that he intended to visit Malaysia on Monday6 June 1994 and requested Ismail Coovadia to set up appointments with “…companies andgovernment offices you discussed with Schabir Shaik.”It appears that Ismail Coovadia had some financial association with the ANC as TT Nkobiindicated in the abovementioned letter to him “We have not been able to reach you by telephonetoday, so please try and phone us so that we can discuss your financial situation and any otherdetails.” TT Nkobi also referred to business initiatives that the ANC intended to embark upon.Details of the initiatives were not mentioned in this letter.In a fax to Shaik dated 13 July 1994, from a person by the name of Carina Chow, who appearsto have been in Bangkok at the time. The purpose of the fax was to inform Shaik that YD DatukWira Halim Saad of Renong Berhad wanted to meet with Shaik as soon as possible in order todiscuss “...the SA Project”. The proposed date for the meeting was 14 July 199426. We have notlocated any evidence that the proposed meeting took place as proposed.On 10 August 1994, TT Nkobi wrote to Mandela in his capacity as the President of the ANC27.It is indicated in the letter that it was also distributed to Mbeki, Alfred Nzo, Trevor Manuel, JayNaidoo, Walter Sisulu and Cyril Ramaphosa. The letter was prepared on the ANC letterhead25 Refer to 08 0028(P76)26 Refer to 08 0029 (P77)27 Refer to 08 0030-08 0032(P78 to P80)
  37. 37. and informed Mandela of, inter alia, the following as regards business ventures with Malaysianbusiness:TT Nkobi and Shaik visited Malaysia in June 1994 to meet with certain “…key and extremely prominent businessmen in the Malaysian economy” and that the meetings were arranged by Ismail Coovadia who is mentioned to be the ANC’s “Chief Representative”. Furthermore the persons with whom they met were also known to the “…Prime Minister, Mr Mahathir, his deputy Mr Anwar Ebrahim, the minister of Finance, Mr Tun Daim, the Treasurer General of the Amno Party, former Finance Minister, and currently the economic adviser to Malaysia and Vietnam.”They were briefed on the scope of investments and the intentions of the Malaysians to invest in South Africa and “…particularly their willingness to include our organisation in their investment strategies.”The inclusive strategy of the Malaysians was based on their understanding that the ANC is indeed in a strategic position to “…guide their investments within the context of the RDP” and furthermore “…they have come to share our common belief and concern that our organisation needs to be financially strong and secure and that we ought to move away from a past where we had to depend on the international community for funding of our various programmes and the normal functioning of a political party”They would be in the position to immediately assist the ANC to the value of R40 million “…in removing our current and growing bank debt.”TT Nkobi, instructed Shaik, Tempe Lexeme (then Head of Finance of the ANC) and Halim Daniels (then external auditor of the ANC) to work on “…the structures required to be put in place to develop these joint initiatives. This structure is envisaged as being outside of the ANC, but with necessary reporting mechanisms established.” It was suggested that the reporting should be done to Mandela as President of the ANC, the Secretary General and the Business Projects Co-ordinator within the Finance Division. It was stressed that “The nature of the relationship would require that all matters relating to these ventures be dealt with sensitivity and with confidentiality.”From the letter it can be inferred that the ANC, represented by inter alia, Shaik, was indiscussions with Malaysians as regards potential investment in South Africa that would yieldsome financial return for the ANC, but outside of the normal structures of the ANC.
  38. 38. On 21 September 1994 a person by the name of Nik Mamaruddin faxed Shaik in his capacity asrepresentative of the ANC 28 . The fax was sent to Shaik in Durban and was captioned“Appointment to meet Hon. Dato’ Sri Mohd Najib (Minister of Defence, Malysia)”. NikMamaruddin confirmed that he had contacted the office of the Honourable Dato’ Sri MohdNajib and confirmed that he would have been out of the country during the week commencing26 September 1994.Nik Mamaruddin furthermore confirmed that he had arranged a meeting on 4 October at 04:00in the afternoon with that office. In a handwritten note, made by Shaik on the original fax it isindicated “Copy to: Jean-Marc – ATE”.ATE, also known as Advanced Technologies andEngineering is an aeronautical service provider that specialised in avionic solutions29 and wasallegedly established in 1984 with a track record as a leading player in the South Africanavionics industry30.TT Nkobi passed away on 25 September 1994 and was replaced as Treasurer General of theANC by Stofile during late 1994 to early 1995.On 6 October 1994 Shaik, as a representative of the ANC, was sent a fax under the cover ofRenong Berhad, based in Kuala Lumpur 31 . In this fax a person by the name of Florenceindicated that a person by the name of Nik Kamaruddin had requested her to relay a message toShaik that the Malaysian Minister of Defence, Honourable Dato’ Sri Mohd Najib, was availableto meet with ATE Chairman and Shaik on 12 October 1994 at a venue in Kuala Lumpur.We are in possession of a black note book (hereinafter referred to as “the black notebook”) withRenong in gold on the front cover of the notebook32 . The black notebook appears to havebelonged to Shaik from as far back as 1994. Most of the notes are in cryptic form. The notesrepresent a mix of minutes of meetings, share structures, planned trips, phone calls etc.It is evident from the notes that are contained in the black notebook that they relate to earlydiscussions that Shaik had with various individuals in his role as business developer for and onbehalf of the ANC. Considering the period during which these notes were prepared in contextwith the letter that TT Nkobi wrote to Mandela and others, referred to above, it would it would28 Refer to 08 0033(80 11658 Box 135)29 Refer to 08 0034-08 0035(80 11619A-B Box 134)30 Refer paragraph 19.2.131 Refer to 08 0036 (80 11659 Box 135)32 Refer to 08 0037-080110(80 03935 to 80 04008 Box 97)
  39. 39. appear that these were discussions that took place under the instructions and guidance ofTT Nkobi.It is not clear as to whether any of the intended ventures materialised in whole or in part.However, from the notes that we include below it is evident that there were discussions at thatpoint for the ANC to obtain an interest, or at least to participate, in the Arms Deal. It will beevident from the part of the report dealing with Thomson-CSF that the Nkobi group eventuallyshared in the Arms Deal33.A note on, presumably, a meeting that took place on 12 October 1994 appears in the blacknotebook as follows34:“12/10/94 ATE/SS/P. Lee/1) JM: Shareholders meeting approved equity participation in SA+ Ma. Trf of Technology, skills, R+D. Rooivalk as first project with other developments forthcoming developing an aeronautical capability; JM discussed this matter with his attorney and was assisted accordingly.2) Looking of R/20% equity offshore for present sensitivities and as option to list on JSE, visibility can emerge. Luxemburg as ref. entity.3) Air-Rod option; JM to study this option + advise accordingly4) JSE – 2 to 3 years to be listed.5) What is (sic) the goals of ATE/Renong in Malaysia? Funding Air-Rod – Renong – ATE (Loan from Renong) Other factors: Air-Rod self financing Servicing Charge BO6) Starting-up - requirements7) Political lobbying across the defence force – Nik to handle this part8) Non payment of royalties + intellectual property rights.Plan of Action33 Refer to paragraph 1834 Refer to 08 0111-08 0112 (80 03 939 to 80 03940 Box 97)
  40. 40. 1) Agree on JM’s proposals 1.2) 30m – 20% 1.3) 50 – 40 -10 1.4) 2m start-up capital Re 20% NK 25% WLon 55%”The minutes referred to above were followed by a note in the black notebook that reads asfollows35:“Ministers blessing ATEJanuary trip MK problemATE: 1) SS visit to ATE two occasions in SA one by Nik + Dato Hakim 2) ATE visit to Malaysia to meet Renong + Nik + to explore options of JV’s + developing joint strategies;”The black notebook contains another note that is dated 12 October 199436. This note is after thenote discussed above in the sequence that the pages follow. The note reads as follows: “12/10/94Min.1) Joe Modise – Blessing S.S local content know how base S African ATE no Israeli2) SS Complete brief on ATE + Renong3) Min. Modise fostering of the South – South Co – op. Technology transfer + skills transfer.4) Modise – Dec trip.5) Renong visit ATE Dato Halim + Nik6) ATE/SS/KL – 1st time JV options Regional/S.E. presence7) ATE 2nd trip – Conclude on JV – Start-up operations – Jan 95 JM: R+D – Mik 2935 Refer to 08 0113(80 03942 Box 97)36 Refer to 08 0114-08 0116(80 03943 to 80 03945 Box 97)
  41. 41. Drone:Aeronautical AvionicsJet turbines for long range missilesProgress on RooivalkCloser look at Rooivalk22nd – (5 days)MaritimeDraft proposal: ATE strategy22nd Tues23rd24th25th26th27th Migs April/MayUEC:Nik: Cellular ph:010 348899”A note, in the black notebook, on a page from which the bottom part was torn, out reflects onthe top part as follows37:“Mid – November1) Agreement on principles2) Proposal to minister – Nik, JM, PL3) JJ / Sapura4) Geneva date confirmation. (Nik Kamatodien) (Peter Lee)Required by PL1) Agreement from JM attorneys.”The black notebook reflects a schedule of travel that appears to be that of Shaik as follows38:“October Schedule37 Refer to 08 0117(80 03947 Box 97)38 Refer to 08 0118(80 03 943 Box 97)
  42. 42. 25th – 27th London (3 days) 27th, 30th Geneva (4days) Float offshore Co. before Geneva meeting. 25th – 27th 27th Thurs ] Metro Tournaire th 28 Fri ] 29th ] Break 30th ] Start up in Malaysia 15th Jan 1995 (was November and then replaced by Jan)” Without repeating the notes included above, in summary there are a number of salient features that are contained in the notes: • They were prepared at the time when Shaik was still acting under the vision shared with TT Nkobi, although shortly thereafter, TT Nkobi died; • The notes relate to an involvement in the arms industry; • Various sectors of the arms industry were considered; • UEC, whose name was subsequently changed to ADS, was already under discussion. ADS, as will be evident from this report, was the entity that formed portion of the GFC and was selected for the supply of the Combat Suites for the Corvettes to the SA Navy; and • Joe Modise’s blessing was considered during the discussions. The documentation at our disposal indicates a clear distinction between the period leading into 1995 and the period thereafter. This is supported by the fact that Shaik was excluded from acting on behalf of the ANC, as is evidenced in the following paragraph.8.4 Shaik’s exclusion from acting on behalf of the ANC On 9 May 1995, Stofile (Treasurer General of the ANC) wrote to Shaik on an ANC letterhead39. The letter is titled “The ANC and your position”. Shaik was informed in the letter that he, 39 Refer to 08 0119(P82)
  43. 43. Stofile, had returned from a “consultative meeting” with other officials of the ANC. Stofileinformed Shaik that the meeting was briefed with the reports provided by Shaik “…in writingand by way of answering my questions.” Stofile informed Shaik that he, Stofile, insisted thatShaik’s status within the ANC be defined “categorically”.Shaik was informed in this letter that:“The initiative of the late Cde TT Nkobi for which he proposed you to head would not bepursued or authorised…”“You had been appointed to assist with the last Election and as such have no position within theANC…”“My communication with you on behalf of the ANC should come to an end, including imminentprogrammes or plans…”Stofile further went on to state “This, comrade, throws all our plans for Malaysia and elsewherecompletely overboard. I regret this terrible inconvenience and personal embarrassment forme”.It can therefore be assumed that, with this letter, the efforts by Shaik in his capacity asrepresentative of the ANC in developing business and other ventures inter alia with theMalaysians ended. The ANC, however, did not end its efforts to maintain the ties already builtas is evident from the letter discussed below.We are in possession of a letter ostensibly from Stofile, in his capacity as Treasurer-General ofthe ANC40. The letter is dated 9 May 1995 as is the case with the letter discussed above, but it isnot signed, neither is it on letterhead. It is addressed to The Executive Chairman, Dato HalimWira Saad of Renong Berhard. This letter was filed in a file at Nkobi styled “Renong”. A signedversion of this letter on an ANC letterhead was handed in as an exhibit during the matter ofState vs Schabir Shaik and others by his legal representatives41.In this letter, Stofile indicates that he would visit Malaysia on 11 to 14 May 1995 and that thepurpose of the visit would be to introduce himself as the Treasurer-General of the ANC,Member of Parliament and the Chief Whip for the ANC in the House of National Assembly. Healso indicated that he had been briefed by Shaik regarding the activities of Renong in South and40 Refer to 08 0120-08 0121 (80 11637 to 80 11638 Box 135)41 Refer to 08 0122-080123 (P85 to P86)
  44. 44. Southern Africa and wished to fully acquaint himself therewith. It was also his intention to fully understand the investment requirements and how best he, Stofile, could assist in the Renong region. It is thus clear that the ANC did not discontinue the efforts that were put in place by Shaik and that the letter from Stofile was merely informing Shaik that he is no longer required to fulfil that position. A second version of the unsigned letter, referred to above, is attached to a document that appears to be a continuation of the letter. However, on closer analysis, it appears that the continuation of the document is a part of another document that was generated at the time. The continuation is more fully dealt with elsewhere in this report42. The two letters from Stofile on 9 May 1995 differ. It is clear that the letter to Shaik was generated on a different letterhead and with a different font style to the letter discussed above. The possibility cannot be excluded that the letter discussed above and addressed to Renong was generated by Shaik possibly on behalf of Stofile. This assumption is furthermore supported by the fact that the font style and style of writing used on this letter is similar to that used by Shaik in his correspondence at the time. The events discussed above lead to the establishment of a group of companies that is now generally referred to as the Nkobi group.8.5 Establishment of the Nkobi group It is not clear when exactly the activities of the Nkobi group commenced. However, it is stated in a brochure of the Nkobi group43 that it was formed in 1995 and furthermore that “The name Nkobi, is in tribute to the late Thomas Titus Nkobi who served the African National Congress as National Treasurer for 27 years until his demise. The late Nkobi was also a senior member of the National Executive Committee, (NEC) and the National Working Committee (NWC) of the ANC and until his death had served as a parliamentarian in the National Assembly.” It continues to state that “His commitment to forming a business organisation premised on the principles of the RDP was the focus of his thoughts and efforts particularly in the latter part of his life. Underlining his strategy was the fundamental principle of black economic 42 Refer paragraph 17 43 Refer 08 0124-080127 (120 006764 to 120 006768A (Specifically 120 06765) Box Z114)
  45. 45. empowerment in harmony with social and economic development. This endeared vision of thelate Thomas Nkobi forms the cornerstone of the vision and mission of Nkobi Holdings.”The above, read with the letter that TT Nkobi wrote to Mandela some weeks prior to his death44wherein it was suggested that joint ventures with the Malaysians would be financially beneficialfor the ANC and that this inclusive strategy of the Malaysians is based on their understandingthat the ANC is indeed in a strategic position to “…guide their investments within the context ofthe RDP” and furthermore “…they have come to share our common belief and concern that ourorganisation needs to be financially strong and secure and that we ought to move away from apast where we had to depend on the international community for funding of our variousprogrammes and the normal functioning of a political party…” contextualises the origin of theNkobi group.The actual structure that was envisaged at the time when the letter was written by TT Nkobi isnot known to us, however, notes reflecting the envisaged structure of the group45, indicatescharacteristics of a structure which would be outside the normal structures of the ANC.With the death of TT Nkobi and the appointment of his successor as the Treasurer General ofthe ANC, Stofile, the ANC decided and informed Shaik that “The initiative of the lateCde TT Nkobi for which he proposed you to head would not be pursued or authorised” on9 May 1995. By this time the company styled Nkobi Holdings was already established as thefirst shares had been issued to Shaik on 27 February 199546 and thereafter to Mthetwa and Shezion 29 September 199547.Documentation at our disposal indicates that various permutations of shareholding in the Nkobigroup were considered. The Nkobi group was developed over time with the addition of variouscompanies. However, the date of incorporation of Nkobi Holdings is 27 February 199548. This isthe date when the first shares were registered as having been issued.We identified handwritten notes resembling records of discussions or considerations at the timewhen the group structures were discussed. These are structures that were not considered at thetime when Shaik was purportedly acting on behalf of the ANC but thereafter. It is assumed that44 Refer paragraph 8.345 Refer paragraph 8.346 Refer to Appendix 147 Refer to Appendix 148 Refer to Appendix 1
  46. 46. the handwritten notes were generated during or before the date of incorporation as they do notreflect the initial structures that were put in place49. It is however of significance to consider thecontents of these records as they provide insight into the initial considerations when thestructuring of the group was envisaged.One of the notes, styled “Share appropriations” indicates three classes of shares, ie “A”, “B”and “C”50. The “B” and “C” class shares are noted as having no voting rights. However, inrespect of the “A” class, there is mention of the figures 2 000 minus 50 minus 50, leaving 1 900,with “SS” noted next to it. Although this document does not indicate the relevant entity, it isclear that it relates to the shares issued in Nkobi Holdings during the period 27 February 1995,the date of incorporation, to 29 September 1995, the date when 50 shares each were issued toMthetwa and Shezi51.A further document in manuscript indicates the names of “S Shaik”, “T Mthetwa” and “B Shezi”against the numbers “1 900”, “50” and “50” respectively52. Below the names of the individuals anote by the same author indicating the names “Shezi” and “Zuma” in brackets with “ANC” notedon top and “Nominee document” in brackets. The initials noted against the names are notlegible. The word “Trust” appears to have been replaced by “Nominee document”. Theshareholding would provide Shaik with a 95% holding and the other two individuals a stake of2.5% each. It cannot be concluded from this document alone that the Zuma referred to in thisdocument is Jacob Zuma. However, in the document that followed the abovementioned, theinitials “JZ” are noted, again with a 2.5% interest53 in Nkobi Holdings. The initials “JZ”areconsistently used in documentation of the Nkobi group to refer to Jacob Zuma.The use of the term “Nominee document” is an indication that the shareholding as set out in thisdocument against the names of “S Shaik”, “T Mthetwa” and “B Shezi”, may not represent theactual shareholding and that some, or a combination of the indicated shareholders, wereintended to be acting as nominee for and on behalf of the ANC and/or Zuma.A further document detailsa group structure of various entities that inter alia, currently formpart of the Nkobi group. Part of this document also indicates the following: Narrative %49 Refer to 08 0128-08 0134 (BS1 to BS5 Docket file 303)50 Refer to 08 0135 (BS1Docket file 303)51 Refer to Appendix 152 Refer to 08 0136(BS2 Docket file 303)53 Refer to 08 0137(BS3 Docket file 303)
  47. 47. ANC 20% TM 2.5% BS 2.5% SS 2.5% JZ 2.5% Unions 20% No narrative 50% Total 100%It is evident from the above that the use of nominee shareholders was considered and not foreignwhen the Nkobi group structure was considered and that Zuma was considered as a shareholderwhereby his shareholding would have been held in a nominee capacity.Nkobi Holdings went through a number of share restructuring exercises during the periodcovered by this report. An analysis of the actual shareholding at approximately the time whenthe notes (conceptual shareholding) described above were generated, reflects the following: Narrative % % conceptual actual ANC 20% Nil TM 2.5% 2.5% BS 2.5% 2.5% SS 2.5% 95% JZ 2.5% Nil Unions 20% Nil No narrative 50% Nil Total 100% 100%The differences are noticeable in that the initial shareholdings for “JZ”, the Unions and thatwith no narrative were all in the hands of Shaik.
  48. 48. The unions, through the Workers College, eventually became a registered shareholder in NkobiHoldings, holding 10% of the issued share capital. At no point was Zuma’s name listed as aregistered shareholder of Nkobi Holdings.
  49. 49. 9 The Nkobi family9.1 Introduction This paragraph provides a background on this section of our report in order to place the factual discussion that follows in context. The statements made and conclusions reached in this paragraph are supported by documents at our disposal and in order to avoid duplication we do not refer to any exhibits in this introduction. It is evident from marketing material as well as the contents of this section of our report that the Nkobi group was established on the back of the ideologies shared by Shaik and the late TT Nkobi. They travelled, particularly to Malaysia in the days before the Nkobi group had been established and following the death TT Nkobi as well as the fact that the ANC informed Shaik that it would not support the proposals made by the two individuals. The late TT Nkobi died and the Nkobi group was established. It is evident in the material at our disposal that there was at least the intention to include the ANC as a shareholder in the Nkobi group and even at least Zuma, who was an office bearer of the South African Government and the ANC at the time. It is also concluded in our report that Shaik viewed his political connectivity as a key driver in his business strategy. This is borne out by the fact that Shaik had regular contact with office bearers, particularly political, and even used the names of those in his business dealings. The name of Zuma was frequently used in this context. Furthermore, Shaik made payments to and on behalf of these office bearers, the payments made are discussed elsewhere in this report54 with Zuma having received the most of all. The involvement, if at all of the office bearers, in the business activities is also dealt with in our report. We have already dealt with the impact and involvement that the late TT Nkobi had had on Shaik and eventually the ideology generated between Shaik and the late TT Nkobi that led to the establishment of the Nkobi group. This section deals with the attempts of the Nkobi family to share in what they believed was due to them as a contribution to the use of the family name and other attributes of the late TT Nkobi that contributed to the success of the Nkobi group. 54 Refer to paragraphs 19.3 to 19.6
  50. 50. Senior members of the ANC, particularly Msimang, endeavoured to resolve the dispute between Shaik (the Nkobi group) and particularly Mrs Nkobi, representing the family. Apart from attempts that appear to have never materialised, it appears that the family received no benefits despite an apparent dire financial position the family found itself with. This is contrary to then current and even still office bearers whom received benefits from the Nkobi group and/or Shaik, including Zuma in the amount of in excess of R4 million.9.2 Use of Nkobi Family name and Reputation According to a letter dated 18 January 1999 from Jordaan & Wolberg to Shaik55, it is mentioned that Mrs Nkobi (the surviving spouse and executrix of the estate of the late TT Nkobi) was shocked to hear that one year after her husband’s death Shaik had started a company with her family name (Nkobi). It was further mentioned that Mrs Nkobi believed that “Shaik has capitalised on and exploited the late Mr Nkobi’s reputation, ideologies, business and political connections of which have been instrumental in the success of the business”. She mandated Jordaan & Wolberg to investigate Shaik’s conduct and to take such action as may have been necessary to protect her rights. Ifit was necessary, Mrs Nkobi indicated that she would interdictthe Registrar of Companies against further use of the family’s name. Mrs Nkobi understood that Shaik had had the intention of listing the company on the Johannesburg Stock Exchange in the near future and Jordaan & Wolberg suggested that it may be necessary to interdict the listing until the issues between their client and Shaik had been resolved. The purpose of the letter was to request Shaik to urgently contact Jordaan & Wolberg in order to set up a meeting to discuss possible resolution of the matter. Jordaan & Wolberg mentioned that Mrs Nkobi “…felt extremely aggrieved and would not hesitate to execute every legal remedy in pursuit of her rights both in her personal capacity and in her capacity as executrix of her late husband’s estate”. The deadline set for Shaik to contact Jordaan & Wolberg was on 21 January 1999 at 16h00, failing which Mrs Nkobi would proceed as she considered appropriate. 55 Refer to 09 0001-09 0003 (80 08216C, 80 08217, 80 08230 Box 122)
  51. 51. On 21 January 1999 Ditz wrote to Jordaan & Wolberg informing them that they were mandatedby Nkobi Holdings to respond to a letter sent to Shaik on 18 January 1999 56 . Their replyincluded the following that:• Nkobi Holdings denied Mrs Nkobi had the right to the sole and exclusive use of the Nkobi name and also denied that the estate had any proprietary rights in respect of the name Nkobi which it could enforce against Nkobi Holdings;• Nkobi Holdings were surprised and disappointed at the attitude adopted by Mrs Nkobi, as she has always been aware that Nkobi Holdings’ intentions had been nothing but honourable towards her late husband. It was stated that the use of the name “Nkobi” in Nkobi Holdings was intended as a tribute to the late TT Nkobi and in commemoration of his effort and achievements in championing the cause of previously disadvantaged South Africans;• Nkobi Holdings denied it had capitalised on and exploited the late Mr Nkobi’s reputation, ideologies, business and political connections. In order for Nkobi Holdings to gain clarity on this point, Mrs Nkobi was requested to advise them exactly as to who those connections were, so that Nkobi Holdings could deal with the matter. Mrs Nkobi’s failure to provide Nkobi Holdings with the names would be viewed in a serious light and more particularly that her comments were defamatory and if she failed to provide them with the details Ditz would have all Nkobi Holdings’ rights reserved;• The ideologies referred to in Mrs Nkobi’s letter were not exclusive to the late Mr Nkobi and that she did not have the rights to claim any proprietary consequences in that regard;• Mrs Nkobi provides names of all political connections that Nkobi Holdings made use of to enable Ditz to investigate the allegation fully. If Mrs Nkobi failed to provide them with the names, Ditz would have all the rights of Nkobi Holdings reserved;• Mrs Nkobi to advise Ditz of the basis on which she contended that connections had been instrumental in the success of Nkobi Holdings. Failure to provide the information required would be viewed in a serious light, more particularly as Nkobi Holdings considered the statements to be defamatory, not only of them, but also of various political leaders who she may mention as her letter suggests that they are biased in giving Nkobi Holdings preference; and56 Refer to 09 0004-09 0005 (80 08236B/C Box 122)